

### ПРОФЕССОР ВЛАДИМИР ФЕОКТИСТОВИЧ БОГОЯВЛЕНСКИЙ



6 мая 2012 г. ушёл из жизни прекрасный врач, педагог и видный учёный Владимир Феоктистович Богоявленский — заслуженный деятель науки РТ, академик Евроазиатской АМН, профессор кафедры терапии и семейной медицины Казанской государственной медицинской академии последиplomного образования, доктор медицинских наук, длительное время работавший заместителем главного редактора «Казанского медицинского журнала».

Владимир Феоктистович родился 18 марта 1931 г. в семье профессора химии Феоктиста Ивановича Богоявленского и пианистки Ольги Васильевны Богоявленской. Отец Владимира Феоктистовича — автор двух учебников по аналитической химии (1913, 1936), был деканом химического факультета Казанского университета, заведующим кафедрой общей химии Казанского государственного медицинского института (КГМИ).

В 1954 г. Владимир Феоктистович с отличием закончил лечебный факультет КГМИ. Затем последовали ординатура, аспирантура и защита кандидатской диссертации «К вопросу комплексных биохимических изменений в сыворотке крови больных атеросклерозом» (1961).

В 1961–1964 гг. В.Ф. Богоявленский был доцентом кафедры факультетской терапии Благовещенского медицинского института. В 1964 г. он вернулся в *alma mater*, работал доцентом кафедры пропедевтики внутренних болезней КГМИ и в 1970 г. защитил докторскую диссертацию «Корреляция функции внешнего дыхания, свёртываемости крови и микроциркуляции у больных атеросклерозом». Эта работа была одним из первых отечественных исследований клинических аспектов микроциркуляции при атеросклерозе и ишемической болезни сердца.

С 1970 по 1983 гг. Владимир Феоктистович заведовал кафедрой госпитальной терапии №1 КГМИ, одновременно был проректором по научно-исследовательской работе. В 1972 г. ему присвоено учёное звание профессора, а в 1975 г. —

почётное звание Заслуженного деятеля науки Татарской АССР.

В 1983 г. приказом МЗ РСФСР В.Ф. Богоявленский был направлен ректором в Астраханский медицинский институт, где параллельно заведовал кафедрой внутренних болезней педиатрического факультета. В 1985 г. вышла в свет его книга «Диагностика и доврачебная помощь при неотложных состояниях». В 1988 г. Владимир Феоктистович по конкурсу вернулся в Казань на должность профессора кафедры терапии №2 Казанского ГИДУВа (ныне КГМА).

Врачебную и педагогическую деятельность В.Ф. Богоявленский сочетал с научно-исследовательской работой и подготовкой кадров высшей квалификации. Под его руководством успешно защищено 5 докторских и 22 кандидатских диссертации. Автор более 320 опубликованных научных работ, в их числе 6 патентов и изобретений, 18 монографий, 27 учебных пособий, редактор 42 монографий и сборников трудов. В 1994 г. избран действительным членом Евроазиатской Академии медицинских наук. В 2006 г. Владимиру Феоктистовичу присуждена Премия АН РТ в области медицины и здравоохранения имени А.Г. Терегулова за работу «Клинические аспекты микроциркуляции».

За годы работы в четырёх вузах он активно занимался редакторской деятельностью. В итоге им отредактировано 43 научных издания: 7 монографий, 4 учебника и учебных пособия, 11 сборников научных трудов, 9 материалов и сборников тезисов докладов на съездах и конференциях, 12 методических рекомендаций. Кроме того, на протяжении многих лет Владимир Феоктистович был членом редколлегии, ответственным секретарём (1967–1983), а с 1991 по 2010 гг. — заместителем главного редактора «Казанского медицинского журнала».

Курсанты КГМА и студенты КГМУ и сейчас обучаются по двум руководствам, одним из авторов которых был В.Ф. Богоявленский: «Неотложная помощь в практике семейного врача» (книга награждена грамотой «Победитель конкурса на лучшее учебно-методическое издание КГМА») и «Неотложные состояния в общеврачебной практике».

Добрая память о Владимире Феоктистовиче, замечательном светлом человеке, талантливым учёном, выдающемся педагоге, ещё долгие годы будет жить в сердцах его коллег, последователей и благодарных пациентов. Он навсегда останется в воспоминаниях не только как врач и учёный, но и как неизменный генератор новых идей, прекрасный собеседник, безотказный, великодушный, очень жизнерадостный и оптимистичный человек, дарящий окружающим своё тепло и удивительно доброе отношение.

Коллеги, друзья, ученики,  
редакция «Казанского медицинского журнала».